

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACIÓN.

SUSCRIPCION EN CÓRDOBA.

Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTES.

Por un mes 10 rs. Por trimestre 28 id.

Sección editorial.

A nuestro querido e ilustrado amigo don Juan de Dios Montesinos y Neira.

Sonó ya, para Córdoba la hora de su regeneración y prosperidad. Después de tan largo tiempo de mareas y postración á que parecía estar perpetuamente condenada, ofrecese hoy á los ojos de todos la idea de generoso aliento y noble emulación a conquistar entre los pueblos cultos un lugar de preferencia y primacía. Tiempo era ya por cierto que sintiéramos y empezáramos á comprender que los elementos de nuestro acrecentamiento y felicidad están hoy en los hábitos de laboriosidad y en los trabajos de la industria y el comercio.

Muy lejos están ya, por dicha nuestra, aquellos aciagos días en que las tareas del espíritu se miraban con desdén y menosprecio, y en los que envejecido el trabajo se reducía al mayor número á eterna infamia y vilipendio. El profundo cambio sobrevenido en las condiciones y antigua organización de los estados, en virtud de las gloriosas conquistas de la ciencia y de los progresos hechos en la administración y gobierno de los pueblos, han impulsado á estos á penetrar en un nuevo y mejor orden de cosas, restitujo al hombre su dignidad moral, levantando á las clases inferiores y ennoblecido en su consecuencia el trabajo, el cual, haciendo cada vez mas fructuoso y reproductivo, tiende por ello mismo al propio fin indicado, lo grande de esta suerte para las clases laboriosas grande influencia, y un inmenso poder antes desconocido.

Traenos hoy este terreno y sugeridnos semejante orden de consideraciones, el razonado artículo que un amigo nuestro, cuyo nombre hemos colocado á la cabeza de estas líneas, nos ha dispensado el honor de dirigirnos recientemente, cuyas lisonjas frases, por la inmerecida aplicación que de ellas hace á nuestra humilde persona, lejos de estar conformes con lo que la razón reclama y la justicia distributiva ordena, parecen mas bien dictadas por la pasión que engendra la amistad y la incomparable bondad que le distingue. Mas ello es que puesta ya la pluma en nuestra mano, y ofreciendo ancho campo de fecunda exploración y estudio las consideraciones expuestas por nuestro benévolo amigo, no dejaremos pasar tan propicia ocasión sin añadir á las suyas las que á nosotros ha venido a inspirarnos su lectura, especialmente

en lo que tiene relación con la primera parte del epígrafe con que se halla encabezado el referido artículo.

Fijemos un brevísimos instantes la atención sobre ciertos preliminares, para hacer resaltar mejor los colores con que el Sr. Montesinos nos ha trazado el cuadro de los adelantos modernos.

La constitución económica y social de los actuales pueblos hace á estos indudablemente mas ricos y felices que lo eran los imperios de la antigüedad. El fundamento de las distintas condiciones y de la evidente superioridad de nosotros sobre las generaciones que nos han precedido se halla principalmente en el crecimiento y consagración de una de las primeras leyes de la naturaleza humana, cual es la del trabajo, fuente de un seguro bienestar, que crea el capital y acrecienta la producción. Este impulso poderoso comunicado á las sociedades humanas, que abría para estas el camino de su perfeccionamiento y futura prosperidad, feó obra exclusiva del espíritu cristiano, que, condenando la explotación del hombre por el hombre y aboliendo la esclavitud, echó la primera semilla, y depositó la primera piedra del grande edificio económico del mundo moderno, cuya magnificencia actual y gigantescas proporciones tanto nos seducen y deslumbran. Pero semejante principio no produjo por entonces los inmensos bienes que en si propio entrañata, ni sus necesarias consecuencias se dejaron sentir sino en muy limitada esfera. Las continuas turbulencias y el desordenado y confuso estado de los pueblos de Europa durante los siglos medios, cuando las artes estaban aun en mantillas y en su infancia los elementos de la pública riqueza, no eran ciertamente circunstancias las más propicias para poder esperar la realización de tanmaños y tanpreciados bienes. El espíritu guerrero dominando por todas partes; el trabajo pacífico y el espíritu industrial rechazado donde quiera, sin tener ningún puesto que ocupar, ni destino alguno que cumplir en medio de una sociedad donde solo imperaban como exclusivos elementos la fuerza brutal y el derecho de conquista, tal era el estado de la Europa por aquel entonces, agitada de continuo y combatida por mil recias tempestades. Empero andando el tiempo, afirmado algun tanto el orden y constituidas definitivamente y sólidamente cementadas las nuevas monarquías y nacionalidades, se abrió una nueva era para los pueblos de Europa que empezaron á disfrutar, tras prolongadas luchas y trastornos, las con-

secuencias y beneficiosos resultados de la paz. Solo en las primeras páginas en que dà principio la historia moderna y en las que la larga serie de invenciones y descubrimientos determina una inmensa diferencia y fija profundamente una línea divisoria entre la historia social de los antiguos y los modernos pueblos, se ve ya distinta y claramente un cambio notable y una radical transformación en el génio y tendencias de las naciones que penetrando valerosamente en el porvenir, inician saludables reformas entrando en una nueva senda de mayor civilización y progreso.

Contribuyó grandemente á ello y en progresos sensible y rápido, resultados el comercio cada vez mas activo y extenso, y al par de esto las nuevas necesidades con él creadas, lo cual haciendo mas frecuentes las comunicaciones de los pueblos entre sí, y mayor el contacto en que empezaron á vivir unos con otros, hacia presagiar para lo venidero, gracias á esta alianza cada dia mas estrecha, y á esta fusión de afectos e intereses, la cercana desaparición del antagonismo político y social que antes tenía divididos como en dos campos rivales y enemigos á pueblos que debieran ser hermanos, porque, como dice Montesquieu, el efecto natural del comercio es el de conducir á la paz. Dos naciones que negocias juntas se hacen reciprocamente dependientes entre sí; si la una tiene interés en comprar, la otra tiene interés en vender y todas sus uniones se fundan sobre necesidades comunes á ambas.

El cambio de los productos tan distintos y variados de una nación á otra, variedad que parece ocultar un gran designio providencial, y en que Dios se ha complacido en dotar á los diferentes pueblos de la tierra, se extendía tambien á los trabajos de la inteligencia, haciendo de esta suerte participes á todos de los frutos de la civilización y de los adelantos de cada uno.

La época á que nos vamos refiriendo es sin duda alguna la más rica y fecunda en grandiosos resultados, y los hombres que entonces prepararon los nuevos tiempos y supieron dar cima, a empresas tan gigantescas, dignos son de nuestra más sincera admiración y de nuestra más cumplida gratitud.

El cultivo de las artes y los trabajos del espíritu ya iban por entonces reemplazando poco á poco al manejo de las armas y al ejercicio de la guerra, la cual sufrió sin duda un golpe de muerte mediante la invención de la pólvora. Los sentimien-

tos de equidad y las nociones de lo justo y de lo bueno, empezaron á iluminar la inteligencia de muchos y hallaron eco entre la multitud, haciendo germinar las ideas de libertad y de igualdad civil y política, magníficas conquistas de nuestros tiempos, cuya realización social habrá de preparar y preceder al triunfo del reinado de la moral y del derecho.

Empero estaba reservado á nuestro siglo con el prodigioso aumento de los procedimientos mecánicos y de los nuevos agentes e instrumentos del trabajo, y sobre todo con el descubrimiento del vapor, el operar una inmensa revolución, cuyo destino y tendencias para el porvenir basta apenas á alcanzar y concebir la imaginación mas atrevida. Lo que en los pasados siglos se hubiera tratado como vana utopía, aborto tan solo de la imaginación calenturieada de un visionario, ó maravilloso ensueño de un poeta, aparece hoy á la vista de todos como verdades comunes, hechos ordinarios y triviales, con derecho apenas á fijar la atención de quien contempla con indiferencia tales portentos.

El vapor, ese motor económico y agente universal de nuestros días, que, aunque conocida su fuerza de los antiguos, solo se hacia servir, como sabemos, acontecia entre los egipcios, á la mayor gloria y poder de su régimen teocrático, y que sus prodigiosos efectos herían tan vivamente la imaginación de la muchedumbre credula, y absorta, está llamando hoy á resolver tal vez uno de los mayores y mas difíciles problemas que agitan actualmente nuestra sociedad, y preocupan la atención de los hombres pensadores.

Entrechando las distancias, apresando unos hombres á otros, haciendo desaparecer las barreras que la naturaleza y el hombre parecen haber levantado á pura sutilidad, naciones y otras, las vías férreas, tendiendo intrepidamente su dilatada red de hierro y serpenteano al través de los montes y los valles, harán desaparecer las antipatías de los pueblos entre sí, facilitaran la unidad y armonía de unos hombres con otros, el amor y fraternidad universales.

Fuerza es confessar, sin embargo, que hasta el presente no han alcanzado á la gran mayoría de los hombres y á las clases laboriosas, á cuya mejoramiento tienden y en cuyo provecho parecen haberse hecho los numerosos adelantos, los beneficios que muchos esperaban y tanto eran de desear, habiendo quedado, por tanto, sin resolver el problema que corres-

ponde á una de las primeras necesidades de nuestro siglo. En su consecuencia, no han faltado escritores que hayan puesto en tela de juicio la excelencia de ciertas reformas y de nuestros decantados sistemas de economía y gobierno, tan impotentes para proponer y hallar una solución satisfactoria á las graves dificultades que suscita el actual estado y condición de las clases laboriosas; habiendo llegado algunos hasta negar completamente el que hayan obtenido ventaja alguna en la nueva organización social y equiparándolas con la de los esclavos de la antigüedad. A pesar de hallarse cualesquier genero de productos mas al alcance de la generalidad, merced á la aplicación directa del vapor á la locomoción y al comercio, que ha venido a determinar una baja considerable en los gastos comerciales, por razón de las distintas operaciones por que aquellos pasan y de los precios de transporte que vienen a añadir un nuevo valor al primitivo de los productos, esta misma aplicación del vapor á la producción industrial, robando grandes capitales á la agricultura, alejados de ella por el cébo de mayores ganancias, ha entregado aquella á la usura en no pocas partes, y da la ocasión á su declinamiento, haciendo ya descender del alto puesto que debiera ocupar. Semejante mal ofrece á muchos escritores largo asunto para dirigir los mas rudos ataques á los gobernantes, atribuyendo tal estado de cosas á la impericia y profunda ignorancia de estos; al actual régimen hipotecario, á la estremada subdivisión del suelo, á la ilegal repartición del impuesto y á otras causas, cuyo examen nos obligaría á salir de los estrechos límites que nos hemos impuesto.

En cuanto al funesto antagonismo, por lo que toca á la producción industrial, entre el capitalista y el obrero, y que tiene abierto un abismo entre ambas clases, es asunto bastante serio, que tiene en continua alarma á los pueblos, y pone en grave conflicto á los gobiernos. Las inmensas fortunas acumuladas por esta nueva clase, que priva á la agricultura de su mas poderoso impulso, constituye un nuevo poder y ejerce sobre las demás una odiosa tiranía; y esta aglomeración de capitales, muchas veces sin el debido empleo, es frecuente ocasión de peligro y de grande agitación para nuestras capitales y grandes centros manufactureros. Para ocurrir á esta necesidad reclaman algunos la acción social como el medio mas eficaz de atenuar el mal y organizar el trabajo. El sabio economista Molinari propone el establecimiento de bolsas especiales que fueran para las transacciones de los trabajadores lo que las bolsas actuales para las operaciones de los capitalistas; y en cuanto al objeto de moralizar estas clases de nuestra sociedad todos convienen en la necesidad de aumentar el número de los establecimientos de instrucción primaria para de esta suerte irles preparando á una nueva vida, proveyendo así al espíritu y necesidades de nuestro siglo.

En fin, si los intereses materiales han de ser algo mas de lo que sus

palabras significan, si dichos intereses no son mas que meros instrumentos para servir al objeto de una idea, y se oculta bajo de ellos algún fin moral, fuerza es convenir en la urgencia y necesidad de resolver tan importantes problemas.

Esperamos, pues, que nuestras ligeras indicaciones sirvan tal vez de estímulo para que nuestro ilustrado amigo, como mas competente que nosotros en este asunto, nos ofrezca en sus trabajos sucesivos el fruto de sus estudios y meditacion en tan interesante materia.

AMADOR JOVER Y SANS.

Córdoba 27 de junio de 1859.

Sección oficial.

—La GACETA del 27 no contiene disposición alguna de interés general.

Sección de noticias.

NACIONALES.

—S. M. la Reina ha querido tomar parte en la rifa que á favor de la beneficencia se hace en Granada, con objeto de aumentar sus rendimientos. Así se comunicó el dia 24 por parte telegráfica á la Excm. señora dona Luisa Fernández de Córdoba.

—El dia 22 se embarcaron en Cádiz los efectos destinados para la expedición de Fernando Po, la cual va á salir para su destino inmediatamente.

ESTRANGERAS.

—Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres 26. Prusia está decidida a presentar un ultimatum á Francia, según *El Times*, que desaprueba esta conducta.

El mismo periódico desmiente la noticia de haberse suspendido los armamentos militares en Inglaterra.

París 26. Despues de la batalla de Cavriana, el ejército aliado victorioso, pasó el Mincio persiguiendo á los austriacos.

Ha marchado á Italia la cuarta división del ejército de París, al mando del general Frerion.

Ha muerto el general Cotté, ayudante del emperador, a consecuencia de una rotura de aneurisma.

Parece que algunas tropas rusas se dirigen á las fronteras de Austria y Prusia.

El emperador de Austria, al tomar el mando del ejército el dia 18, dirigió la siguiente alocución á sus soldados:

«Soldados! vuestra adhesión por mí y vuestro valor, del que me habéis dado pruebas tan grandes, me dan la seguridad de que conducidos por mí, obtendréis el triunfo que la patria espera de vosotros.»

Viena 26. Ha sido prohibida la circulación en esta capital de los periódicos *La Patrie*, *L'Constitutionnel*, *Le Messager de Paris* y *L'Gaignani*.

Se espera de un momento á otro al conde de Rechberg.

Berna 26. El archiduque gobernador del Tirol llegó á Nandern con objeto de vigilar el alistamiento de 24.000 hombres en dicho punto y el Vorarlberg.

Ha sido confirmada la noticia de que 5.000 franceses se dirigen sobre la Valtelina.

Han salido á ocupar el paso de Stelvio 300 austriacos, y una compañía compuesta de voluntarios y estudiantes de Meran en el Tirol.

París 26. Un despacho oficial anuncia haber cesado completamente la insurrección en los Estados Pontificios. Las tropas del Sumo Pontífice han vuelto á la obediencia á las ciudades insurrectas.

Turín 26. El emperador Napoleón ha recibido en su cuartel general, exposiciones de los ayuntamientos de Bergamo, Varese y Brescia, en las que se manifiesta la adhesión y reconocimiento de estas poblaciones.

París 26, por la noche.

Esta tarde se ha publicado el siguiente despacho:

«El emperador á la emperatriz.

—Cavriana 26 de Junio de 1859, á las once y cincuenta y cinco minutos de la mañana.—Los austriacos que habían pasado el Mincio para venir á atacarnos con todo su ejército, han sido obligados á abandonar sus posiciones y á volver á la orilla izquierda del río. En su retirada han volado el puente de Goito. Las pérdidas del enemigo han sido considerabilísimas: las nuestras son mucho menores. Hemos cogido treinta cañones, tres banderas, y mas de 7.000 prisioneros. El general Niel y su cuerpo de ejército se han cubierto de gloria, así como todo el ejército. El general Anger ha perdido un brazo.

El ejército sardo que ocupaba el ala izquierda ha causado al enemigo grandes pérdidas, después de haber luchado encarnizadamente contra fuerzas superiores.»

Bruselas 27. La *Independencia Belga* dice, que el sábado sometió el gobierno prusiano á la Dieta de Frankfurt, una proposición que tiene por objeto la colocación de cuerpos de observación en las márgenes del Rhin, proposición que pasó á informe de la comisión de asuntos militares.

París 27. Los austriacos confiesan, que en la batalla de Salferino su ejército tuvo pérdidas considerables.

—El campamento de Chalons se organizará definitivamente de esta manera:

Conde Schramm, general en jefe. Segunda división (caballería): el general Baron Grosbon, que también mandará la división militar de Chalons.

Generales de brigada, barón Jamin y Pierrquin de Pragey, con los regimientos 48, 60, 77, 92 de línea y el batallón núm. 3 de cazadores.

Tercera división (infantería): el general marqués Lafont de Villiers.

Generales de brigada: conde de Lorenza de Tournemine, con los regimientos 1, 29, 38 y 51 de línea y el batallón núm. 10 de cazadores.

Primera división (caballería): el general Feray.

Generales de brigada: Mayet y

Coussencourt con los regimientos 1, 6, 9, y 14 de cazadores.

No es aun conocida la composición de la primera división de infantería, que estará al mando del general Faucheuix, ni la de artillería.

—El 18 regresó de San Gall á Turín el señor Escalante, individuo de nuestra legación en aquella corte, después de haber dejado instalada en aquel cantón de la Suiza á toda la augusta familia real de Parma.

El viaje de la duquesa había sido bien penoso, pues tuvo que atravesar todo el país ocupado por los austriacos, los aliados y las tropas de Garibaldi. Todos, sin embargo, respetaron en la excesiva princesa sus virtudes y sus desgracias. En Verona vió al emperador de Austria, pero sin detenerse mas tiempo que el preciso para que le pusieran un tren, á pesar de que el emperador deseaba permanecer á su lado. La acompañó una dama de honor, el ministro Pallavicino y el conde Scotis, caballero mayor de S. A. R. Sus hijos la esperaban con ansiedad y amor.

Es imposible conducirse mejor que lo ha hecho esta princesa. No solo no ha permitido se tocase ni á un clavo del Palacio de Parma, dejando en él hasta la placa de uso diario, sino que ha abandonado en las arcas del tesoro público seis millones de reales que en ellas había. El conde Pallieri gobernaba ya los ducados de Parma y Plasencia.

—El general Garibaldi ha dirigido á los habitantes de Brescia la siguiente proclama:

«Ciudadanos de Brescia: La acogida hecha á los cazadores de los Alpes, es una nueva prueba de vuestro patriótico entusiasmo.

El sublime espectáculo que vuestra ciudad presenta, es digno de vuestra antigua embridad. Corriendo hoy al primer grito de alarma con los cazadores de los Alpes demostrando que, celosos guardadores de la independencia, estais decididos á defenderla á costa de vuestra sangre. ¡Gloria á los brescianos!

Los enemigos que todavía nos rodean no son soldados que amenazan vuestra ciudad, sino adversarios que huyen, y que para abrirse camino, dejan por donde pasan las muestras de su execrable dominación.

¡Ciudadanos de Brescia y habitantes de sus campañas!

Ha llegado el momento de combatir en nombre de vuestros hermanos muertos en el campo de batalla; de continuar vuestras tradiciones de gloria.

A la rabia del enemigo obligado á abandonar sus posiciones, oponed el valor del sacrificio; nada escasea para reconquistar vuestra libertad.

La bandera tricolor, antiguo idolo de nuestros corazones, flota sobre vuestras cabezas, y os convoca al amor de la patria. Que las victoriosas brestes franco-italianas, al librarse de vuestros enemigos, os encuentren dignos de su glorioso concurso.

Brescia 13 de junio de 1859.—General Garibaldi.»

—Algunas correspondencias de París anuncian que Austria resistirá hasta el último extremo y consentirá en perder á Viena antes que ceder en Lombardía. Ya están perfectamente

defendidas todas las gargantas del Tirol y de los Alpes, tan fortificadas desde hace años con gran prevención, y los pueblos de la Woralberg y el Tirol se han levantado en masa para rechazar la invasión francesa en un caso dado.

— El presidente de Haití, Geffrard, se ha visto en la precisión de echar mano de rigurosas medidas para poner coto a las maquinaciones de los antiguos ministros del ex-emperador Sonlouque: el destierro y la confiscación son los medios que se han empleado para reprimirlos.

Estaba el nuevo presidente tan convencido de la necesidad de emplear esos extremos recursos que insistió en el cuerpo parlamentario para que se adoptaran, hasta el punto de amenazar con el destierro a los miembros de ambas cámaras si se negaban a sanctionarlos con su aprobación.

— Apenas se supo en Bolonia la marcha de los austriacos, y aun no era de día, cuando se llenó la plaza de gente. La guardia municipal y los bomberos dieron la guardia al palacio, pues los gendarmes no se atrevieron a presentarse.

Los revolucionarios Pepoli, Tanari, Malvezzi y otros se dirigieron a la casa municipal y tuvieron una larga entrevista con el cardenal legado.

Alas seis y media se quitaron las armas pontificiales de la puerta del palacio gubernativo, entre los gritos y aplausos de los revolucionarios que llenaban la plaza.

Ciudadanos armados montaban la guardia en el banco, en la Caja de ahorros, en el Monte de piedad y en la administración.

El legado marchó el 12 a las diez de la mañana y a las doce se publicaron dos alcuciones en que se declaraba la adhesión de Bolonia al Piemonte y a la independencia italiana.

— El *Siecle*, haciendo cargo de ciertos rumores relativos a la Alemania, publica un artículo que termina con las siguientes significativas frases, primeras de este género que se permite la prensa francesa:

— «Ojalá que ciertos mauejos no obliguen a la Francia a dejar su posición puramente defensiva y conciliadora! La Alemania, pues que sus órganos en la prensa nos obligan a recordárselo, sabe que nuestros soldados conocen ya el camino de sus capitales.»

Nuestros lectores saben que no nos sorprendería la realización de este presagio. El tiempo dirá si nuestros presentimientos son o no son una quimera, en tanto nosotros vamos viendo cada vez mas al descubrimiento de confirmaciones.

— El hijo del duque de Brabante, nieto del rey de los belgas, cuyo nacimiento anunciamos, llevará el título de *conde de Hainaut*.

— La medalla de oro concedida por el rey Victor Manuel al general Garibaldi, es una de las mas altas recompensas militares, pues en el anuario sardo solo se ven tres medallas de oro concedidas al valiente al general Lamarmora, otra al general Annano y otra al coronel Cevalo.

— Ya hemos dicho que a los oficiales austriacos prisioneros se les deja

libres bajo su palabra de honor en las ciudades francesas donde son internados. A cada uno de ellos, incluso los capitanes, el gobierno les da 100 francos mensuales; 200 a los generales, incluso coronel; 250 a los mariscales de campo, y 330 a los tenientes generales. Se permite mandar venir a sus mujeres a los casados, y en este caso su paga se aumenta en 50 francos mensuales.

— Se acaba de remitir a la comisión de artillería de París un fragmento de las balas de que hace uso los tiradores austriacos. Estos proyectiles, considerados por sus defectos de destrucción, son muy superiores a los empleados por las tropas francesas.

Gaceta

— VERMOS.— Parece que se trata de construir faroles de mejor forma que los actuales para el paseo de S. Martín. Siendo así lo celebramos, por mas que nos parezca el pensamiento demasiado tardío. Cerca de un mes hace que se está echando de menos el alumbrado en aquel paseo.

— PUERTA ESCASCO.— Parece que algunos viajeros se han encontrado al dirigirse a la estación del ferrocarril a la hora de salir el tren cerradas las puertas de la Ciudad que a ella conducen. Si así es debe este mal preaviso.

— MAS VALE ASI.— Parece que ayer por la mañana trató de arrojarse al río un hombre por las banquetas del Murallón frente a la Cruz del Rastro. Por lo que se infiere se arrepintió en el camino y quedó pendiente de la cornisa, de donde fué traído por varios vecinos.

— ¿ESTAMOS EN ITALIA? — Anteante acometió un hombre con un estoque, según nos han referido, al dueño de un puesto de agua de la Ribera centro de las máscaras. Parece que el del estoque ha sido preso.

— ESA ES CÓRDOBA — Continúa la prensa andaluza ocupándose con entusiasmo y deduciéndo provechosas enseñanzas de nuestros juegos florales. Hé aquí el notable párrafo que encontramos en un acreditado colega sevillano, después de consignar el noble espíritu que produjo en una reunión privada ese acontecimiento que hace a Córdoba digna del porvenir que se le presenta. Llamamos sobre este párrafo la atención de nuestros lectores.

— «No s'encantó, como a mí, dice, la buena fe, el verdadero entusiasmo, con que aquella cogida concurrencia aplaudía los elevados conceptos, los rasgos de sublime ingenio, que manaban en puro raudal de la mas bella poesía? — Ah, si! que esto indica que en el corazón de quien así obra, existe todavía el virginal sentimiento de admiración hacia lo justo, y hacia lo bueno, y que aun no ha penetrado en él el materialismo con su bálsito emponzoñado, que todo lo seca, que todo lo destruye. — Siga Córdoba por la florida senda que tan felicemente se ha trazado, y ojalá que

nosotros, que caminamos delante de ella en muchas cosas, pudieramos seguir humildemente sus pasos, pero con fe y con decisión, en estas bellas recreaciones del espíritu, en estos brillantes certámenes de la gaya ciencia!

— VOLVERUNT.— Hace pocas noches que desaparecieron varias caballerías en tierras de la Albaida, término de esta capital.

— QUIEBRA.— Para el dia 30 del actual se convocan por el Juzgado de Aguilar a los acreedores a los bienes de D. Antonio Morales, vecino de Puente Genil.

— MAS OBRAS.— Sigue la lista de obras públicas de Montoro. El Domingo 10 de Julio, además de las anuncias, se subasta en aquella Ciudad bajo el tipo de 4310 rs. la construcción de una alcantarilla y mejora del empedrado de la calle del Molino.

— RUINAS.— Tiene razón uno de nuestros colegas. Es urgente que se activen por la autoridad local los expedientes de denuncias de casas ruinosas. Unas ofrecen un peligro constante y otras por su mal aspecto son un baldón de la población. Entre estas se cuentan algunas que hay en la calle de la Concepción junto a la puerta de Gallegos, las cuales hace tiempo se han denunciadas.

— CADA CNO A SU SITIO.— Cerca de las ocho de la mañana de ayer hubo una pendencia en la calle de la Esperanza: un hombre resultó herido: el agresor se halla en la cárcel y el herido en el Hospital.

— ORACION.— Ayer tuvimos el gusto de oír en la Sta. Iglesia Catedral la magnifica oración pronunciada por el Doctoral de la misma, D. Joaquín Ramírez Gallardo. La justa celebridad da que goza el orador atrae a la basílica una estra-

ordinaria concurrencia compuesta no solo de sus numerosos amigos, sino de otra infinidad de personas que tuvieron ocasión de admirar una vez mas sus conocimientos y dotes oratorias en el desenvolvimiento del asunto que tomó a su cargo. Si el corto espacio con que contamos no nos permite ser tan extensos como quisieramos en el examen de este notable discurso, no queremos dejar de hacer esta merecida indicación.

— MEDRADOS ESTAMOS.— La vela de San Pedro ha producido algunas desgracias: unas máscaras parece que acometieron a un hombre en la calle de Fernando Colón, dejándolo herido. Ignoramos si las máscaras han sido presas.

— ALGO HABRÁ.— Las autoridades de esta provincia interesan la captura de Pedro Sanchez Entrenas, natural de Iznajar.

— SOBREVINO...— Ayer por la mañana riñeron dos hombres en la plaza de S. Lorenzo: uno resultó herido y el agresor fué conducido a la cárcel.

— CASUALIDAD.— Se ha declarado la nulidad de lo actuado respecto a la mina de plomo que tiene aquel título sita en el Cortijo de Martín, término de Fuente Obejuna.

— ¡QUE DESOLACION! — Un redactor

del *Diario de Barcelona*, que acaba de visitar los campos de Magenta, describe en los siguientes términos el cuadro de desolación que presenta: Desde Baffola a Magenta, los arboles de ambas orillas del camino, los palos del telegrafo y gran número de guarda-ruedas, están arrancados o despedazados por las balas rasas y la metralla; los campos de derribos están izquierdo por donde marchaban las masas han quedado rasurados como la palma de la mano, apisonados, y el trigo convertido en paja menuda y aplastada por tantas pisadas; las cepas de las viñas están rotas y sin una hoja; millares de monos, principal riqueza del país, han servido para calcinar los soldados franceses. Esparcidos por el suelo se ven todavía multitud de objetos que hablan al observador de este desastre: viseras, pedazos de mochila, cantimploras aplastadas, correas, morrones pisoteados y prendas de vestuario ensangrentadas. De trecho en trecho montones de tierra con una cruz encima, hecha con dos pedazos de palo, bajo las cuales hay algunas docenas de cadáveres mal enterrados; si uno mira con atención, ve todavía asomar la punta de un zapato o los dedos de alguna mano. En el foso que hay contiguo a la estación, resultado de la tierra que se ha sacado para el terraplenamiento, hay quince o veinte cuadros de tierra en forma piramidal, y encima de cada cuadro (los hay que miden un espacio de muchos pies) se ve una cruz de caña o de palo. Cada uno de estos cuadros contiene centenares de muertos; cada uno de estos montones de tierra hará verter un río de lagrimas a las familias del zuavo y del croata, del tirés y del sardo, árabe y del ulano.

Boletín religioso

Hoy. La Commemoración de Pablo, apostol y Sta. Emiliana mártir.

En la iglesia del dia octavo del Corpus, con oficio doble y color blanco.

DÍBULO CIRCULAR.— En la Sta. Iglesia Catedral.

En la misma Sta. Iglesia predica el Sr. D. Sergio García Jurado, rector y cura económico de la parroquial de S. Nicolás de la Villa.

Los asociados a la Corte de María visitan hoy la imagen de Ntra. Sra. de las Tribulaciones, en S. Juan.

MERCADOS

Bolsa de Madrid del 25 de Junio. — 3 por 100 consolidado a 4.70 y el diferido a 51.70

Aceite fresco dentro de la ciudad a 49.10, en los molinos a 38. Jabón blando a 15 céntimos libra. Carne de vaca a 34 céntimos libra. Se supone establecido.

SEVILLA.— Trigo de 32 a 66.—Cebada de 30 a 32 1/2.— Aceite en el barril de 40 a 43. para el consumo 40.

Por las secciones anteriores.

J. MARTÍN GUTIÉRREZ, jefe

de la sección de la plaza de la Constitución.

CORDOBA.— 1859

Imp. y Lit. de D. Fausto García Teba. Editor

SECCION DE ANUNCIOS DEL DIARIO.

—ARRENDAMIENTO. Desde el dia de Sta. María 15 de Agosto, se arrienda una haza de tierra calma nombrada Dios delante, dividida en dos pedazos situada al pago de la Agricultura, de 2 fanegas, 4 celdas y un cuartillo, linda con la del Tejar, huertas de Perea y de la Reina baja y el Paseo por donde se entra a la estacion del Ferro-carril de esta Ciudad.

La persona á quien acomode podrá avisarse con D. Ambrosio Crespo, que vive calle de Jesus Maria núm. 13 encargado al efecto. 3-3

—ARRENDAMIENTO. Para desde S. Miguel próximo en adelante se arrienda la dehesa de Campoalto, situada en los términos de las villas de Villaviciosa y Obejo. La cabida de este predio se calcula en 4000 fanegas de tierra rasa y poblada de monte alto y bajo. Se arrienda a pasto y á labor, y se admiten proposiciones en casa del Sr. D. Rafael Chaparro y Llorente, como apoderado del señor Marqués de Santa Marta, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones.

—VENTA. La de una casa núm. 7 calle del Trueque, esquina á la calle mayor de san Lorenzo, con 7 habitaciones, caballeriza, corral, pozo y pila, de libre procedencia. Su dueño vive plaza del Tambor número 14, con quien se podrá tratar. 10-4

—PERDIDA. Del cortijo de Estebanía la alta, que labra D. Francisco Carrasco Barrios, se ha extraviado una novilla de 3 años, colorada, coja de una mano, la oreja izquierda despuntada, la derecha seca atrás y la otra; la pe, no encontrada, tendrá aviso al expresa- 4-2

—ARRENDAMIENTO. A dia se arriendan 7 hezadas sierra de este término, al pago Bañuelo, lindan con dicha hacienda y otras. En la secretaría del Sr. Marques de Valdellares, su dueño, se tratarán. 4-3

—PERDIDA. En la tarde del 24 se extravió del campo de la Merced un caballo, cerrado, castaño oscuro, un poco color. La persona que se lo haya encontrado, se servirá devolverlo á su dueño Antonio Madrid, que vive en el campo de la Merced, quien le dará una gratificación. 4-3

—ARRENDAMIENTO. Desde primero de Enero de 1860, se arriendan los cortijos reunidos de Lopez Amargo y Amarguillo, compuestos en su totalidad de 570 fanegas de tierra y su tercio de 190, situado en la Campiña y término de Córdoba, lindo con los cortijos de Sancho Martin, Velaquillas y el Menado, bajo la renta y condiciones que se manifestarán en la casa de su propietaria la señora doña Iñes Gómez de León, en Córdoba calle del Paraíso.

—ALMONEDA. Quiere comprar una cama de matrimonio de caoba maciza y otros varios cojines, podrá pasar á verlas en la calle del Duque núm. 3, y desde san Juan adelante á la calle de Alfaratas mas abajo de la taberna. 4-4

CASA PLANCHAIS

Perfumista privilegiado.—2, calle Camarín, PARIS.

EAU DE FLEURS DE PARIS
POUR LE TEINT

EL AGUA DE FLOR DE AZUCENA, uno de los productos mas en voga para todo elegante lo adora, no sólo hermosa es el cuius con la mas perfecta suavidad y la tersura atropelada de los primeros años, sino que le da una blanca incomparable pureza.—En PARIS, 14 rs.

Basta un solo frasco para convencerse de la eficacia de estas Aguas

Venta únicamente por mayor, dirigir-se en Cádiz calle del Puerto núm. 2, á los Sres. Tacconet y compañía. Venta por menor, Córdoba Diego Raya, Sevilla Lopez Blesa y compañía, droguistas, plaza de la Encarnación, Miguel Espinosa, botica de San Pablo.

CAJA DE AHORROS SOBRE EL 3 POR 100 ESPAÑOL.

EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS.

COMPANIA ESPAÑOLA

FORMACION
de capitales.DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.
autorizada por real orden de 25 noviembre 1857.REDENCION
de
SERVICIO
militar.DOTES Y RENTAS
vitalicias.PREVIA CONSULTA DEL CONSEJO REAL
bajo la inspección y protección del Gobierno de S. M.

• Capital de garantía administrativa, 32.000.000 de reales vnu.

Las oficinas en Córdoba calle de los Letrados núm. 50.

Situación de la compañía en 30 de Noviembre de 1858.

Capital suscrito. Número de suscriptores. Títulos comprados. Rvn. 179.566.710. 34.382. Rvn. 69.680.000.

De todas las combinaciones referentes á los seguros mutuos sobre la vida, la Dirección de **El Porvenir de las Familias** ha adoptado solo la de **Supervivencia de Capital** y la de **Rentas Vitalicias**, en las que se admiten todas las combinaciones posibles de seguros en caso de vida.

1.º La asociación general de supervivencia, tiene por objeto facilitar á todo suscriptor, mediante una entrega anual o entregas anuales, un capital tanto mas importante cuanto la suscripción tiene mayor duración. Conviene, por consiguiente, á todo individuo que prevea puede necesitar para una época cualquiera un capital, sea para satisfacer una deuda, dotar, educar ó librar del servicio militar á sus hijos, para recompensar antiguos y fieles servidores ó para ser útil á personas dignas de intereses y de protección; en fin, es una verdadera **Caja de ahorros** para todas las clases de la sociedad.

Esta asociación presenta á cada sobreviviente la seguridad de recibir su capital con los intereses capitalizados, considerablemente aumentados por las caducidades y mortalidad, y la posibilidad, según la duración del empeño y la edad de los asegurados, de conseguir resultados extraordinarios.

2.º La asociación general de **rentas vitalicias** tiene por objeto crear en beneficio de los socios una renta vitalicia, pagadera á cada uno de los sobrevivientes. Estas rentas se llaman **inmediatas**.

En el año 1857 se ha hecho la primera liquidación y reintegrado sus productos á los interesados, y ya se están practicando los trabajos de la segunda.

Rob Boyneau L'affection

Los médicos de los hospitales recomiendan el ROB BOYNEAU L'AFFECTION: es el único autorizado por el Gobierno y aprobado por la Real Sociedad de Medicina, preparado con la fórmula del doctor Giraudau de St. Germain, médico de la Facultad de París. Es de muy buen gusto, y muy fácil de tomar con el mayor sabor, se emplea en la marina real hace mas de sesenta años, y cura en poco tiempo con pocos gastos, y sin temor de recidivas. Todas las enfermedades interiores, infecciosas o rebeldes a mercurios y otros remedios, así como los cincos y las enfermedades cutáneas.

El Rob sirve para curar:

Herpes.	Tumores blancos.	Hidropesia.
Gotas.	Asmas nerviosas.	Mal de piedra.
Cataratas de la vista.	Ulcera.	Sálvia.
Palud.	Sarna degenerada.	Gastritis.
Abcesos.	Reumatismo.	Ecteritis.
Macramón.	Hipocondria.	Fistulitis.

Depósito, noticias y proyectos gratis en casa de los principales boticarios.

Y por mayor especialmente en Madrid. EXPOSICIONES RANJERA, CALLE MADRID núm. 10.

Precios por menor 70 rs. 33 rs. 20 rs.

En Córdoba Botica de Don Diego Raya.

VINOS AÑEJOS LEGÍTIMOS DE JEREZ DE LA FRONTERA. En la haza nombrada Carne siambre, frente al sifón del Ferrocarril, se ha constituido un depósito procedente de un acreedor la almacenedo de aquella ciudad, de distintas clases, tanto en secos como en dulces.

Se expenden solo por barriles de 1, 2, 4, 7 1/2, 13 y 30 arrobas.

Los precios serán susceptibles de algunas rebajas, segun la importancia de los pedidos.

Las personas que deseen adquirir algunos barriles para remitir á Madrid y otros puntos, encontrarán la ventaja de no echar recargos ni los derechos de aduana ni consumos: con cuyo objeto se ha constituido el indicado depósito, donde se darán más pormenores.

INYECION BROU

HIGIENICA, INFALIBLE Y PRESERVATIVA. La única que cura sin necesidad de tomar ningún medicamento, vendéndose en las principales farmacias del universo y en París por el inventor BROU, 32, rue Marceau, exigir la instrucción que la acompaña. Veinte años de éxito.

Venta únicamente por mayor, dirigir-se en Cádiz calle del Puerto núm. 2, á los Sres. Tacconet y compañía. Venta por menor, Córdoba Raya, Grajeda, Miguel Delgado, Jimenez Torres, Sevilla Lopez Blesa y compañía, droguistas, plaza de la Encarnación, Miguel Espinosa, botica de San Pablo.

RETRATISTA FOTOGRÁFO.

En la Zapatería, cosa de huéspedes núm. 19, se acaba de abrir un gabinete donde se hacen retratos de todos tamaños, papel, lienzo, seda, cristal, marfil, en negro y colorido escuadra, óleo y miniatura.

Se toman vistas de monumentos, objetos artísticos y copias de cuadros. Se hacen vistas de stereoscopos y grupos. Los trabajos responderán de su mérito. En casa de los señores Barberini, café de San Fernando, Puzzini y fábrica de cristal, están expuestos al público las muestras. 4-3

—VENTA. En la casa del Arco Real núm. 43 hay de venta un magnífico Piano Francés nuevo de siete octavas tres cuerdas, por punto de hechura moderna con muy buenos tonos y cualidades correspondientes y un precio muy asequible. Durante su permanencia en esta capital, compondrá toda clase de pianos. 6-6

SILLAS AMERICANAS, asiento de rejilla con juncos de la India; las mas fuertes y elegantes: ofrecen todas las condiciones de comodidad para los países cálidos y sus precios son muy reducidos, por el sistema empleado en su fabricación: hay muchas formas, desde el precio de 30 rs. cada una, hasta 80.

Sillas para costura, sillones para escritorio, sillones de comedor para los niños, sillones mecedores para nodrizas, butacas y sofás de el mismo estilo.

Sillas del norte, asientos de madera, muy fuertes, para los patios, sardines, galerías, oficinas y comedores, desde 24 a 32 rs. una.

Gran depósito en Sevilla Tolosa, de Oro 25. Sierpes 26. Precios fijos; remisión de pedidos.

REALIZACION. A precios sumamente modicos, se verificará la de los muebles restantes en la almoneda de la casa núm. 27 calle de la Fueneca.

VENTAS. Las de las casas núm. 21 calle Almones, la núm. 18 calle del Sol, la núm. 37 calle de la Feria ó S. Fernando y la núm. 46 de la misma calle. En la Escritoriana de Barruso, calle Ambrosio de Morales núm. 7 doran razón. 4-2

—ARRENDAMIENTO. Desde el dia se arrienda la casa calle de Sta. Victoria núm. 4, acristalada, con caballeriza, cochera y agua caliente. Danzan razón en la inmediata número 5.

—VENTA. La de una casa núm. 2 en la calle de Almocas propia de D. José Pardo: la persona que deseé su adquisición podrá avisarse con su dueño que vive en dicha casa.

15-8

